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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження соціально-психологічних механізмів 

формування медіакультури в підлітків з інтернет-захопленістю зумовлена 

проблемою значного впливу інтернету на аудиторію його користувачів. 

Масовість використання інтернету змінила індивідуально-психологічний 

зміст проблеми комп’ютерної залежності на соціально-психологічний 

феномен інтернет-захопленості (Вознесенська, 2021). 

Дослідження проблеми інтернет-залежності або комп’ютерної 

залежності набули великої популярності спочатку в США (І. Голдберг, 

М. Гріффітс, Д. Грінфілд, М Орзак, Дж. Сулер, М. Шотон, К. Янг), а потім і в 

країнах Європи та України (А. Войськунський, Г. Грезійон, А. Жичкіна, 

О. Камінська, К. Керделлан, В. Лоскутова (Бурова), Н. Малєєва, Р. Пацлаф, 

В. Плохіх, Т. Юр’єва). Із розширенням сфери користування інтернетом 

посилений інтерес почала викликати найбільш численна група користувачів 

мережею, яка перебуває на межі залежності і її відсутності та характеризується 

дослідниками як захоплена інтернетом (Стрільчук, 2018). 

Дослідники проблем вітчизняної медіакультури та медіаграмотності 

(О. Баришполець, Г. Мироненко (Абаніна), Л. Найдьонова, О. Петрунько, 

Ю. Чаплінська, Н. Череповська) розглядали проблему виникнення 

медіазалежностей та інтернет-залежності зокрема як наслідок низького рівня 

медіакультури особистості (Череповська, 2017).  

Високий рівень інтернет-захопленості та інтернет-залежності серед 

підлітків призводить до розвитку непродуктивних форм інтернет-

медіакультури – культури масового копіювання, засвоєння інтернет- 

цінностей, домінування мережевої ідентичності над об’єктивною. З метою 

розвитку якісних форм взаємодії з інтернет-простором постала необхідність 

дослідити соціально-психологічні механізми, які безпосередньо задіяні у 

становленні медіакультури підлітка з інтернет-захопленістю та на базі 

отриманих емпіричним шляхом даних розробити ефективні способи 

цілеспрямованого формування медіакультури таких підлітків (Позняк, 2018). 
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Саме це зумовило вибір теми дослідження: «Соціально-психологічні 

механізми формування медіакультури у підлітків з інтернет-захопленістю». 

Об’єкт дослідження – медіакультура підлітків з інтернет-захопленістю. 

Предмет дослідження – соціально-психологічні механізми формування 

медіакультури у підлітків з інтернет-захопленістю. 

Мета дослідження: визначити особливості прояву соціально- 

психологічних механізмів формування медіакультури у підлітків з інтернет- 

захопленістю. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз сучасних досліджень 

медіакультури, інтернет-залежності й інтернет-захопленості. 

2. Емпірично вивчити особливості прояву соціально-психологічних 

механізмів формування медіакультури у підлітків з інтернет-захопленістю. 

3. Розробити програму розвитку соціально-психологічних механізмів 

формування медіакультури. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та вирішення 

поставлених завдань використано: загальнотеоретичні методи: теоретико-

методологічний аналіз наукових концепцій та поглядів з проблеми 

дослідження медіакультури та інтернет-простору; емпіричні методи: 

опитування, тест «Шкала інтернет-залежності С. Чена», опитувальник 

«Ставлення до інтернету» авторства Є. Щипіліної, «Опитувальник установок 

по відношенню до інтернету» (Online Cognition Scale, Devi R.A., Flett G.L., 

Besser A.), опитувальник «Дослідження соціально-психологічних механізмів 

формування медіакультури» (Стрільчук О.); математично-статистичні 

методи. 

Експериментальна база дослідження. Загальна кількість склала 46 

осіб. Загальний вік респондентів склав 12-15 років. Переважна більшість 

респондентів є активними користувачами інтернету Кам’янець-Подільських 

ліцеїв.  

Теоретичне та практичне значення дослідження. Теоретичний та 
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емпіричний матеріал може буде корисним в подальшому вивченні 

особливостей культурної реалізації особистості в мережі із поглибленням 

уявлення про дію соціально-психологічних механізмів, які супроводжують 

таку реалізацію. Практичне значення дослідження полягає у можливості 

використання представленої у роботі програми розвитку медіакультури 

підлітків з інтернет-захопленістю в ліцеях. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати роботи 

доповідалися на Міжнародній науково-практичній конференції «Технології 

психологічного впливу в сучасних умовах» (19-20 лютого 2024 р., м. Львів). 

Публікації:  

1. Власій Б.В. Соціально-психологічні механізми формування 

медіакультури у підлітків з інтернет-захопленістю. Технології психологічного 

впливу в сучасних умовах: збірник тез доповідей міжнародної науково-

практичної конференції, 19-20 лютого 2024 р., м. Львів, 2024. С. 25–28. 

Структура і обсяг роботи. Дипломна робота складається із вступу, 

двох розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, списку 

використаних джерел з 83 найменувань, 1 додатку. Основний зміст викладено 

на 70 сторінках комп’ютерного набору, містить 4 рисунка. Повний обсяг 

роботи – 76 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Результати, отримані в ході теоретико-емпіричного дослідження, дають 

можливість зробити наступні висновки. 

1. Інтернет-медіакультура – це спосіб взаємодії з інтернет-середовищем 

через сприйняття, обробку та розповсюдження медіа повідомлень, що 

супроводжується засвоєнням цінностей та норм інтернет-простору. Виділено 

шість типів інтернет-медіакультури: пасивне споживання, активне 

(цілеспрямоване) споживання, пасивне творення (тиражування), активне 

творення, помірковане споживання та помірковане творення. Складовими 

процесу формування інтернет-медіакультури є сприйняття контенту; 

медіасоціалізація; передача повідомлення, які реалізовуються в соціально-

психологічній взаємодії з інтернет-простором. 

Соціально-психологічні механізми формування медіакультури 

особистості супроводжують процес перетворення медіаконтенту в 

медіакультуру та регулюють якість такого перетворення. Формування 

інтернет-медіакультури може носити стихійний та цілеспрямований характер. 

Стихійне формування супроводжується дією непродуктивних механізмів – 

мимовільного сприймання, імпульсивністю, зараженням, навіюванням, 

наслідування, мережевою ідентифікацією; цілеспрямоване формування 

відбувається під дією продуктивних соціально-психологічних механізмів – 

рефлексивного, критичного сприймання, автономізацією та вольовим рівнем 

регуляції. 

2. Встановлено, що у підлітків схильних до активного творення культура 

передачі повідомлень формується під дією таких соціально-психологічних 

механізмів як відтворення, соціальне підкріплення та віртуальна емпатія. 

З’ясовано, що для підлітків яким властиве активне (цілеспрямоване) 

споживання, пасивне творення (тиражування), активне творення характерний 

прояв дії механізму мережевої ідентифікації, яка зумовлює їх цілісний 

характер. У підлітків схильних до пасивного споживання дія вказаного 
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механізму не відстежується, тому він характеризується фрагментарністю. 

Збільшення рівня інтернет-захопленості та інтернет-залежності 

супроводжується статистично значущим зростанням дії непродуктивних 

соціально-психологічних механізмів зараження, наслідування, 

імпульсивності, мережевої інтеріоризації, мережевої ідентифікації, 

мимовільного сприймання, що вказує на їх перевагу в процесі стихійного 

формування медіакультури. Значуще зниження прояву автономізації разом зі 

зростанням інтернет-захопленості та інтернет-залежності також доводить 

непродуктивний характер стихійно сформованої медіакультури. Відсутність 

значущих відмінностей між рівнем критичного та рефлексивного сприйняття 

та зростанням рівня інтернет-захопленості свідчить про обізнаність підлітків з 

критеріями ефективної взаємодії з інтернет-середовищем, що може вказувати 

на соціально бажаний характер наданих відповідей. 

Дослідження типів медіакультури підлітків з інтернет-захопленістю 

дозволило виявити такі характеристики підліткового інтернет-

медіасередовища як замкненість, цілеспрямованість, спрощеність, 

амбівалентність. Встановлено, що культура передачі повідомлень формується 

під дією таких соціально- психологічних механізмів як відтворення, соціальне 

підкріплення та віртуальна емпатія. 

3. Розроблено програму розвитку медіакультури підлітків з інтернет-

захопленістю. Мета якої є дезактивація дії непродуктивних соціально-

психологічних механізмів формування медіакультури через активацію 

механізмів продуктивної дії, шляхом створення рефлексивного середовища 

досягти основного результату програми. 

Перспектива подальших досліджень полягає у подальшому 

емпіричному вивченні феномену інтернет-захопленості; уточнені 

дослідницького інструментарію з вивчення проблеми формування мережевої 

медіакультури.
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